

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАЛОГОВОГО ПРАВА

В условиях современной рыночной, социально ориентированной экономики институт залога в экономической сфере выступает особым кредитным инструментом, способствующим реализации различных социальных проектов, а в юридической области представляет собой один из способов вещно-правового обеспечения обязательств. Действующие правовые конструкции залога, разработанные еще в римском праве, в основном не теряют своей актуальности и в современном обществе, однако динамичность процесса в сфере развития залога подтверждает, что ряд теоретических положений, категорий, понятий утратили свое значение либо требуют уточнения и обновления с учетом критической оценки достижений цивилистической науки, а также арбитражной и судебной практики. В связи с этим необходимы отказ от абсолютизации понятийных правовых представлений о залоге, ведущих к причислению его либо к вещному, либо к обязательственному правоотношению, и признание внутренне сложной (комплексной) структуры залогового права, гармонично сочетающего вещные и обязательственные правоотношения.

Эффективность залога проявляется в том, что при неисполнении должником своего обязательства кредитор может получить удовлетворение из стоимости имущества, предоставленного в обеспечение преимущественно перед другими кредиторами, а при ипотечном кредитовании залогодержатель получает еще и проценты за пользование кредитом.

Практика индустриально развитых государств показывает, что сам по себе залог как юридическая конструкция не в состоянии вызвать экономического подъема, притока инвестиций, решить многочисленные социальные проблемы в государстве. Для этих целей должны быть в комплексе разработаны эффективная экономическая программа и современная законодательная база государства. Сравнительное исследование принципов и механизмов правового регулирования залоговых правоотношений различных стран способствует совершенствованию законодательной базы и эволюции залога.

В качестве образца модельной конструкции модернизации правового регулирования залоговых отношений в странах Европы, Беларуси предлагается действующий в Латвии с 1998 г. субинститут залога — коммерческий залог, позволяющий оформлять залоговые отношения на движимые вещи, без передачи их во владение залогодержателя. Данный вид залога регулируется Законом Латвии «О коммерческом залоге». Позитивная роль коммерческого залога проявляется в следующем: публичной регистрации предмета коммерческого залога в Регистре коммерческих залогов; разнообразии движимых вещей, являющихся

предметом коммерческого залога; продуманной правовой защите интересов сторон коммерческого залога; активном участии зарубежных лиц; низком проценте споров по разрешению конфликтных ситуаций.

По законодательству Беларуси, при залоге товаров в обороте у залогодержателя отсутствует надежный контроль за предметом залога, и залогодатель имеет реальную возможность передать титул собственника на заложенные товары третьему лицу, фактически не перемещая товары со склада. Для предотвращения таких негативных последствий рекомендуется добавить в текст ч. 2 ст. 338 ГК Беларуси правило, из которого следует, что переход титула собственника на товары в обороте допускается после перемещения заложенных товаров с территории склада по согласованию с залогодержателем.

*Л.М. Рябцев, д-р юрид. наук, профессор
Конституционный Суд
Республики Беларусь (Минск)*

О КОНСТИТУЦИОННОЙ ОСНОВЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВА ГРАЖДАН НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ

Конституция Республики Беларусь вобрала в себя все самое прогрессивное, что заложено в аналогичных документах ряда стран. При ее подготовке учитывался конституционный опыт Германии, Швеции, Франции, Америки и других государств.

В основу белорусской Конституции положены общепринятые нормы и принципы международных правовых документов. Человек объявлен высшей ценностью и целью общества и государства; государство признано ответственным перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности (ст. 2 Основного Закона).

Более половины статей Конституции посвящено правовому статусу человека. Народ объявлен единственным источником государственной власти и носителем суверенитета.

В Конституции закреплены права и обязанности не только граждан, но и высших должностных лиц, компетенция государственных органов. Понятно, что каждому будет комфортно жить в стране, где все ветви власти заботятся о реальном создании надлежащих условий для жизни, полноценного отдыха и развития человека как личности. Возможности для дальнейшего расцвета Беларуси и ее граждан в действующем Основном Законе заложены изначально, надо только грамотно их использовать и реализовывать на практике. Например, введенный по инициативе Президента принцип одного окна представляет собой реальный пример де бюрократизации общества.

Следует отметить, что еще в первом известном своде законов нашей страны — Статуте Великого княжества Литовского 1529 г. впервые употреблен термин «судебная защита» в контексте судебной власти, содержание которого свидетельствует об авторитете судебной власти.